

**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres.

CREDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

**EL Liberal**

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Sábado 12 de Noviembre de 1904

**Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto d' España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

**Última edición del sábado.—PARA EL DOMINGO 13 DE NOVIEMBRE****El Liberal en Murcia**

Es el diario de mayor circulación de Levante

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

**CRÓNICA****SIC ET NON**

Pienso, á veces, que hemos vuelto á los tiempos del *nominismo* y del *non* de Pedro Abelardo.

Fluctúan la mentalidad y la valgazón entre dos opuestas, aunque coincidentes, rutinas. Unos abominan del nombre de las cosas, y admiten, sin cuestionar de la indelibera contradicción, su espíritu y su esencia. Otros aceptan el nombre y hasta el modo; pero no bien llega la ocasión, venienen de la substancia.

Bastantes días han pasado, y aún dura mi extrañeza por lo acercado á mediados de Octubre en Zaragoza.

Congregáronse allí, para festejar el centenario de D. Jaime el Conquistador, los alcaldes y regidores de la antigua corona aragonesa. Y en una de las Juntas, varios republicanos y muchos representantes de Ocaña y Mañosa, expusieron dos aspiraciones igualmente razonables. Pidieron la autonomía municipal y protestaron contra los alcaldes de real orden.

Eran ambos deseos tan naturales como justos.

Nuestros historiadores se hacen lenguas de la independencia tradicional de los Municipios, y juzgan la institución no menos gloriosa que las basadas en la Carta Magna de Inglaterra.

Con legítimo orgullo recordamos todos la organización democrática de los Comunes, Regimientos y Justicias. Y libros y crónicas están llenos de alabanzas á aquella vieja costumbre española, según la cual, apenas erigida una ciudad en el Nuevo Mundo, se apresuraban los fundadores a dotarla de un Gencio.

Desde antes de la Revolución de Septiembre, negros y blancos predicaban la descentralización administrativa. Después, los elementos avanzados proclamaron las excelencias de la autonomía, y en esta nueva propaganda viéronse acompañados por muchísimos doctrinarios y conservadores.

A contar del primer Gobierno de la Restauración, en ningún discurso de la Corona han dejado de estereotiparse ese voto y esa oferta. Por una exhorta parada, tardaron los republicanos, hasta más de lo debido, en incluir tal solución en su programa; pero la incluyeron, al fin, curados del yerro que habían cometido en la posterior y mal inspirada defensa de nuestras colonias.

Con el círculo de la República una y indivisible; se acabó el horror sistemático en el nombre de federación, y la democracia rebespierana, asustada de la propia esterilidad, se desandó de sus propias vestiduras.

Es necesario, dijeron los escaramedas, proclamar la absoluta autonomía local frente al régimen unitario y estricto en que vivímos. Y la única condición que pusieron fué que la autonomía se convirtiese dentro de los límites de la unidad de nación y de Estado.

Nada tan racional y tan patriótico como la salvedad iusterpuesta.

Pero vino el instante de definir y concretar, y entre las unidades intangibles surgieron la legislativa y la económica. Se negaba á las regiones la conservación de sus fueros y costumbres; se las deshacía en cuanto á la percepción y distribución del impuesto, y arrancadas unas tras otras las uvas, se les devolvía, en vez del racimo, el escobajo. ¡Valiente autonomía!

Alentado por tal ejemplo, maravillóse y españoló el vulgo de los requerimientos formulados en Zaragoza. Y los que imaginan no pertenecer al vulgo, se scandalizan y protestan contra los atrevidos que habían perturbado la suya insignificancia de unos Juegos florales, con dafossas e inopportunas exigencias.

Pero, digo yo, y dirán conmigo todas las personas de juicio medianamente calibrado: ¿qué han de hacer los procuradores de las ciudades cuando se reúnen para tratar del bien común, sino reivindicar lo que se les ha prometido en infinita variedad de tonos, y desautorizar á los súbditos del rey que embargan y anulan las libertades históricas del Municipio?

Los proyectos de reforma de la Administración local ideados por Moret ó por Maura, tienen algo que ver con el 16 de octubre y trata de volver á serio, sin detri-



EL GENERAL KOUROPATKINE

gimen autonómico, objeto de tantos y tan repetidos anuncios?

Achaque eterno de nuestros ideólogos y de nuestros rutinarios, al cual, desde fines del siglo xv, se deben todas las desdichas de la gente española.

Se transige con el nombre de las cosas; pero nunca, y de ninguna manera, con la substancia.

*Sic et non.* Así se debe discutir y obrar; se discurre y se obra del modo opuesto.

En Irlanda, no sólo para salvar de una muerte próxima á la isla de los Santos, sino para librarnos á Inglaterra de la espina que desde hace dos siglos lleva clavada en el corazón, han cambiado totalmente de ideas los enemigos del *Homerule*.

No fueron los discípulos de O'Connell y de Parnell, fueron los unionistas de la Irish Reform Association quienes elaboraron el proyecto de reformas agrarias de 1902, por virtud del cual el Estado compra las tierras á los *landlores* y las entrega á los colonos, mediante el pago de un canon anual, inferior en cuantía al importe de las antiguas rentas.

Son los unionistas, enemigos acérrimos de la Memoria de Gladstone, quienes proponen ahora la creación de un Consejo administrativo, formado por doce naturales del país y doce delegados de Inglaterra, al cual corresponderá la libre gestión económica; son los conservadores quienes abogan por una especie de Cámara de segundo grado, que, aunque tenga vida, engendrará el Parlamento irlandés con que soñaron en vano tres generaciones de luchadores é ilusos.

Quando esto pasa, no hay sino reírse de los que fijan el *summum* de nuestra transformación orgánica en el proyecto de reforma de la Administración local, y compadecerse de los que han rasgado sus túnicas al oír lo que en Zaragoza pedían los representantes de la federación catalano aragonesa.

Séptimo, pues no lo saben. Lo mismo quieren, aunque todavía callan, las regiones de España que conservan fisionomías, costumbres y modas idas propias. Tandas, incluso la noble Castilla, cada una de cuyas ciudades fué un infantazgo y trata de volver á serio, sin detri-

mento de la unidad á que, mancomunadas, dieron fechura.

Gentes singularísimas estas, que se alborotan á indigüas al ver cómo los pájaros y las ideas vuelan, no bien les han crecido las alas.

Así, entre asustados á iracundos, ladran y corren los mastines aldeanos, esforzándose por detener á las locomotoras.

Alfredo Vicent.

**CARTAGENA**

(POR CORREO)

**EN LA ECONOMÍA**

La sesión celebrada anoche en la sociedad Económica de Amigos del País fué movidísima, contribuyendo á ello los anuncios de batalla entre los demócratas amigos de los Sres. Canalejas y Puigcerver y los morenos de esta localidad.

No fueron los discípulos de O'Connell y de Parnell, fueron los unionistas de la Irish Reform Association quienes elaboraron el proyecto de reformas agrarias de 1902, por virtud del cual el Estado compra las tierras á los *landlores* y las entrega á los colonos, mediante el pago de un canon anual, inferior en cuantía al importe de las antiguas rentas.

Son los unionistas, enemigos acérrimos de la Memoria de Gladstone, quienes proponen ahora la creación de un Consejo administrativo, formado por doce naturales del país y doce delegados de Inglaterra, al cual corresponderá la libre gestión económica; son los conservadores quienes abogan por una especie de Cámara de segundo grado, que, aunque tenga vida, engendrará el Parlamento irlandés con que soñaron en vano tres generaciones de luchadores é ilusos.

Quando esto pasa, no hay sino reírse de los que fijan el *summum* de nuestra transformación orgánica en el proyecto de reforma de la Administración local, y compadecerse de los que han rasgado sus túnicas al oír lo que en Zaragoza pedían los representantes de la federación catalano aragonesa.

Séptimo, pues no lo saben. Lo mismo quieren, aunque todavía callan, las regiones de España que conservan fisionomías, costumbres y modas idas propias. Tandas, incluso la noble Castilla, cada una de cuyas ciudades fué un infantazgo y trata de volver á serio, sin detri-

José Hernández Buendía por amenazar de muerte con un revólver al dependiente del café Moderno Andrés Zambrana, siéndole ocupada la arma.

**EL ARSENAL**

Se atribuye al comandante general de este Arsenal D. Víctor Concas, la iniciativa de hacer reconstruir el importante taller de jarcia, industria que, como toda la vida, habría de producir inapreciables ventajas al Estado y á la maestranza.

El material que hoy existe, cuya maquinaria está cuidadosamente conservada por un escaso, pero inteligente personal, y los trabajos que con aquel vienen realizando, de cuyo detalle ya nos ocuparemos cuando visitó este Arsenal el entonces ministro de Marina Sr. Cobán, dan una idea de su importancia, y vista y apreciada cual no pedía menos, por el inteligente jefe actual del establecimiento, no nos extraña que haya despertado en él la idea ya mecanizada.

El acto duró cerca de dos horas, terminando con el triunfo de la candidatura de los demócratas.

En círculos y casinos, donde se comenta,

ha producido general sorpresa el resultado,

pues constituye el primer acto de presencia del partido demócrata enfrente de los antiguos liberales.

En la candidatura derrotada figuraban significadas personalidades del partido liberal.

Se notó la ausencia de los conservadores y republicanos.

Los elegidos fueron:

Presidente. — D. Félix Martínez, que continúa en el cargo.

Vice presidente. — D. Valentín Arroz.

Vice censor. — D. José Cotorrolo.

Contador. — D. Angel Delgado.

Secretario. — D. Diego Jiménez de Cisneros.

**AL MANOLO**

En el tren mixto de anoche fué conducido á esa capital, para ingresar en el Manicomio provincial, el clemente Andrés Martínez Manzanarez, vecino de esta localidad.

**ARTISTAS Á ORÁN**

En el correo de hoy han llegado á esta procedentes de Lorca, los notables profesores de música el joven D. Angel Blanco y el Sr. García de las Bayonas, quienes embarcarán para Orán el próximo marte, donde han sido ventajosamente contratados para dar una serie de conciertos.

**Detenido**

La guardia municipal detuvo anche a

podrán ser sustituidas por otras que puedan prestar el mismo servicio, siempre que no se excede de los créditos para fuerzas navales por la ley de presupuestos. Asimismo, y bajo esta misma condición, se podrá, si la necesidad lo exige, destinar algún buque á Ultramar ó al extranjero, con el aumento del goce consiguiente, compensando con la disminución que se obtenga en las de otros buques.

en este día; que no lo hace por su gusto, ni por falta á la ley, ni por burlar á la autoridad; lo hace por la fuerza; porque tal vez no ha podido ganar en ninguno de los días de la semana para un pedazo de pan. Se dan casos.

Los días en esta época son muy cortos para el trabajo y tan largos como siempre para los necesidades; de lo cual resulta un desequilibrio para el pobre trabajador que no se lo compensa nadie. Para el gremio de los albañiles son fatales estos días de poco sol. No dejan tiempo para ganarse la vida.

Precisamente cuando aumentan las necesidades del abrigo, del fuego, de la alimentación.

Pero, en fin, ya veremos como sanear la moneda en el Parlamento; pues los padres de la patria están haciendo como hacen, para resolver el problema de los problemass, la cuestión de las cuestiones, lo que no se resuelve con discursos.

Lo que es por ahí no viene la solución. ¿Por qué? Porque Barba Azul tenía al menos un céfalo; pero entre nuestros diputados, y entre nuestros gobernantes no hay uno siquiera que tenga una convicción sobre tan importante asunto. Lo más probable es que concinia por empeño.

Lo que han dicho de la peseta y del duro, ha sido atroz. Qualquier que lleve en el bolsillo un duro, aunque no sea sevillano, y una peseta, que no sea filipina, después de leído lo que se ha dicho en el Congreso, pensará buenamente, que no se los van á tomar en ninguna parte.

Nuestra moneda ha quedado en las Cortes á la altura de los ochavos morunos.

La semana la hemos pasado con una agradable temperatura. Solo por las noches ha descendido el termómetro; pero á 8 grados sobre cero. Si continúa el mismo tiempo, el invierno en Murcia no va á durar ni tres meses. ¡Si aquel verano que pasó dejó caldeada la tierra para ratos!

José Martínez Tornel.

**ALICANTE**

Conflicto obrero

Sigue en igual estado la huelga de los albañiles.

El nuevo gobernador civil, D. António Barata, conferenció anoche separadamente con las comisiones de patronos y obreros, a fin de enterarse del estado en que se halla el conflicto.

Se dice que los albañiles tratan de celebrar un mitin monstruo en la plaza de toros.

**Soldado**

Ayer se suicidó en su domicilio, ahorcándose en el hueco de la escalera, Aurelia García Martínez, de 28 años, casada con un empleado de los ferrocarriles de M. Z. A.

Supóndese que la indujo á adoptar tan fatal determinación la enfermedad crónica que padecía.

En el lugar del suceso se personó el juez jefe de instrucción ordenando el traslado del cadáver al cementerio.

**La Nautilus**

Mafiana zarpará de este puerto la corbeta de guerra *Nautilus*.

De aquí marchará á las Canarias, Cabo Verde y la Martinica.

A bordo de la citada corbeta viaja el distinguido escritor que firma sus relevantes trabajos literarios con el pseudónimo de Gustavo Beltrán, quien ha sabido granjearse infinitas y merecidas simpatías en Alicante.

Le deseamos un feliz viaje.

12 Noviembre.

**PRIMER ANIVERSARIO**

DEL SEÑOR

**Don Joaquín Ayuso Mora**

Que falleció el día 15 de Noviembre de 1903

R. I. P.

EN SUFRAGIO DE SU ALMA Y DE LA DE SU ESPOSA

**Doña Matilde Colombo y Fernández**

Se dirán misas el lunes 14 cada media hora, desde las siete hasta las doce, en la iglesia parroquial de San Bartolomé, en el altar de Nuestra Señora de las Angustias.

Sus hijos, hijos políticos y demás familia, Ruegan á sus amigos y personas piadosas asistir á alguno de estos actos religiosos y pidan á Dios por el eterno descanso de sus almas, con lo que recibirán especial favor.

Murcia 13 de Noviembre de 1904.

## VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 13, en Santa Catalina, por D. Pedro Gómez y su esposa. El lunes 14, en la Merced, por D. Serapio Andreu y D. Rosa Guillén, consorte, y su hija D. Barbara Andreu de Ayuso.

SANTORAL.—Día 13, San Estanislao, San Eugenio III, San Homobono, San Arcadio y San Reijo.

El lunes 14, San Serapio, abogado contra católicos, San Lorenzo, obispo, y Santa Veranía, virgen.

MES DE ANIMAS.—En San Nicolás se celebra el ejercicio por la mañana á las ocho y media, aplicándose todos los días en el fragio de los difuntos de la familia de la señora marquesa de Salinas. También se celebra por la noche al toque de oraciones.

En la Merced, por la mañana á las ocho y al toque de oraciones.

En Madre de Dios, al toque de oraciones.

En las Hermanitas de los pobres, por la tarde á las cuatro.

En el Cementerio de Nuestro Padre Jesús, por la mañana á las ocho y por la noche al toque de oraciones.

En San Andrés, por la mañana á las siete y media y por la noche al toque de oraciones.

En San Bartolomé, por la mañana á las siete y media.

EN SAN JUAN DE DIOS.—En los días 11, 12 y 13 se celebrará un solemne triduo en honor del Santísimo Cristo de la Salud. Se verificará por la mañana á las ocho y por la noche al toque de oraciones. El día 13, á las siete y media, será la comunión de regla, y á las diez la función, en la que predicará don Antonio Garín Ortín.

EN LA MERCE.—El día 13 comienza la novena de San Serapio; se hará por la mañana á las 8, y por la noche al toque de oraciones, excepto los días festivos que será por la tarde á las 3; el lunes 14, festividad del Santo, estará la vela y alumbrado y se celebrará misa solemne á las 8 y media, dando se antes la absolución general.

**PROVINCIAS**  
(POR TELÉGRAMA)  
Tripulación insubordinada

Cortadilla 12 (10 m.)  
Ha exhibido á este puerto el vapor Pedro Lacave, que trae insubordinada parte de la tripulación.

El capitán del barco entregó á las autoridades de Marina á los tripulantes insubordinados.

Excepción á uno de ellos, se les libertó á todos.

**PARÍS**  
(POR TELÉGRAMA)

**HORROROSO INCENDIO**  
Fábrica ardiente.—París iluminado.—Obreras abrasadas—Más víctimas.—Escenas de horror.—Familias desesperanzadas.

Ha explotado á este pueblo el vapor Pedro Lacave, que trae insubordinada parte de la tripulación.

Las noticias que se reciben del interior del sacerdote degenerador.

Hizo explosión una enorme cantidad de esencias propagándose el fuego con gran rapidez.

Las llamas del incendio iluminaban esta noche casi todo París.

La fluencia de curiosos fué enorme.

Ocasas obreras de la fábrica persianas abrasadas.

A demás resultaron quince heridos graves quemaduras.

Se ignora el paradero de tres seis obreras y se creó que también han perdidio en el siniestro.

El fuego se propagó á una casa inmediata de tres pisos.

Se crearon escenas horribles.

**colección de EL LIBERAL (Murcia)**

188 Enrique Pérez Escrich

**Los Angeles de la Tierra**

Tiburcio, mientras cambiaba estas palabras sus tronchadores parroquianos, fué dejando los cacharreros en su sitio, apagó el quinqué y encendió un candil.

—Puesto que teñís sueño y en el pajar no hace falta luz, yo voy también á acostarme.

Los tres budeores se dirigieron al corral.

Cuando se hallaron frente á la puerta del cuarto que ocupaba Genaro, el Zurdo dijó:

—Esperad.

Y aplicó un ojo á la cerradura.

—Qué hace?

Dijeron —dijo en voz baja.

Y para si mismo repuso:

—O mucho me engañó, ó este prójimo es el del otro día.

Después de esto, los tres entraron en el pajar, acostándose como mejor pudieron.

Tiburcio se quedó en la taberna, entretenido en limpiar las mesas.

Cuando calculó que los que se habían ido al pajar habían tenido tiempo de dormirse, cogió el candil, levantó una trampilla y bajó al sótano.

Era esta pieza un espacio cuadrado de veinte ó veinticinco pies.

Nada tenía de particular: como en los sótanos de

las tabernas, veíanse aquí y allá algunos postigos de vino, botellas lacradas y algunos comederos.

Tiburcio se dirigió recto como una flecha á uno de los ángulos del sótano, y cogió de una especie de capilla abierta en el grueso del muro una botella, cuya capacidad sería menos de un cuartillo, y luego otra de tamaño regular, rotulada con esta parrilla:

Algunas palabras de la parrilla:

—Tiburcio, veniste a verme.

—Tibur

# EL DESAFIO

(1860)

(CUENTO)

I

—Samuel Levi  
—Schorl  
—Lleandme otra vez de doblas esta  
enqueta. Ha perdido todo.

—Si su señoría me permite...—dijo  
Samuel Levi, tesorero mayor del reino,  
facinándose delante del que le había  
dejado la orden.

—Seguid jugando, caballeros; no le  
venirse; que la diversion no se inter-  
rumpe.

Y abandonando su sillón el que así  
hablaba, largó su alto cuerpo, y al apro-  
ximarse a una ventana del alcazar de Se-  
villa, quedaron a plena luna el blanco con-  
traste, el caballo rubio y la energética mirada  
de D. Pedro de Castilla, que tendría  
a la sazón veinticinco o veintiseis años  
de edad.

—¿Qué ocurre, Samuel?

—Asusta de llegar de Alfar o vuestro  
ballestero de maza Alvar Martínez.

—Trae algo?

—Sí, señor; un saco y una carta.

—Juan Diente—dijo el rey á un ba-  
llester que guardaba la puerta.—Coloca  
frente a mí el saco y los papeles  
que ha traido Alvar Martínez.

Y mientras el soldado cumplía su ór-  
den, el rey dijo si hebreo:

—Hernán Jacinto tiene vuestro bra-  
cho; bien se ve que es legítimo.

—Es piedra de poco valor.

—Oja compra.

—De poco valor decía para el vulgo;  
yo no lo cambiaria ni por una de esas es-  
pedazigüetas que mandasteis fabricar en  
Sevilla con puño de oro y piedras. Es un  
gran recuerdo de familia. Eso en cuenta  
a vender, pero si vuestra señoría quisiera  
el jacinto, todo lo mío es de mi rey, si  
lo quiere... de balde ó bajo precio.

—Si; quiero.

—De balde ó á quez?

—Como restitución. No hagáis gestos,  
Levi; sois mi tesorero y algunas vez os ha-  
brás equivocado en contra mia. Vaya  
por el error—repuso el rey, colectándose  
en su sayo el broche del jacinto.—No le  
tomo por su valor, sino porque esta pie-  
za da buena suerte al que la lleva, se-  
gún dijo mi tatarabuelo don Alfonso el  
Sabio. ¿Habráis llegado á tesorero del  
reino sin ese talismán? Veréis como rho-  
ra recobra en el juego lo perdido. Ya co-  
locó Juan Diente el saco sobre la mesa;  
losmos esa carta.

Y volviéndose á sentar D. Pedro de  
Castilla, soltó el pergaminio escrito  
en clara letra gótica, frunció el ceño, y  
dominándose, dijo alegramente á los ca-  
balleros que jugaban:

—Señores, acabo de recibir un verda-  
dero tesoro en este saco: veigan los cubile-  
tos y los dados y apuntad lo que gus-  
teis.

—Ocho dobles; siete; veinte; ciento—  
dijeron por turno los que rodeaban la  
mesa.

—No apostais vos, Pero Fernández?

—Audió el rey, dirigiéndose á un clérigo  
joven que miraba la diversión sin to-  
mar parte en ella.

—Señor, no juego nunca, por mi es-  
tado.

—Lo siento, ¿Quién sabe si os lleva-  
rías si contenido de este saco? ¡Ah! Sa-  
bes que ha recibido carta de vuestro tío  
Gutiér Fernández de Toledo, en que me-  
da siguientes consejos.

—Agradecí á su señoría la noticia  
que me dí de mi buen tío.

—Ya que no jugáis, hechein cargo de  
esa cosa por si hay que pagar: ahí tenéis  
la llave; pero no abrid aún.

—Señor, tanto honra para mí, estando  
á mi vuestro tesorero...—dijo el clérigo.

—Samuel no se enfada—respondió el  
rey—y ahora está preocupado: tiene la  
tristeza de haber hecho un regalo. ¡Tirad  
en el sueriel!

—Siel!

—Yo diez!—repuso el rey.—He ga-  
nado: recoged el oro, Pero Fernández.

Y volvió á ganar D. Pedro una, dos,

cuantas veces se jugaba.

—Es vuestro broche de jacinto?—di-  
jo el rey volviéndose á Samuel.

—Así lo creo, señor—contestó aquél  
suspirando.

—No hay quien juegue y?—pregun-  
tó D. Pedro á los que formaban el corro.

—Pues bien; Pero Fernández, abrid el  
saco para que vean todos lo que puede  
ganar el que se arriesga.

José Fernández Brionés.

DESE VELEZ-RUBIO

FERROCARRILES SECUNDARIOS

DR

Almendricos á Puebla de D. Fadrique

Ayer fué un día de verdadero júbilo

para los pueblos comprendidos en la  
comarca de los Vélez.

En tanto que por los periódicos de

Almería se tenía noticia del acuerdo de

aquella Diputación de garantizar con un

dólar por ciento la construcción de los

ferrocarriles secundarios proyectados

para esta provincia, entre los cuales

ocupa el segundo lugar el que sirve de

epígrafe á estas cuartillas, el Ayunta-

miento y primeros contribuyentes de

Vélez Rubio reuníense en las Salas Ca-

pitolares para acordar con perfecta una-

animidad de aspiraciones y en medio del

mayor entusiasmo, la sesión resultó de

todos los términos que haya de ocupar la

viña, y una subvención de dos mil pesetas

por cada kilómetro de los comprendidos

en el término municipal, invitando á la

vez á que hagan por su parte análogas

concessiones los demás pueblos interesados

en la línea.

Los sollozos los impidieron contumaz.

—Señores—dijo el rey D. Pedro,—

ese falso vasallo, que hice desaparecer en la

frontera, manteniendo tratos con los rebeldes de Aragón; yo le subí y quiso estar

más allá; esa Juan Diente, clavó una

cabeza en la punta de una lanza y colo-  
cada en lo más alto del alcazar con un

letrero que dice: «Por traidor».

La construcción del ferrocarril econó-  
mico que, partiendo de la estación de

Almendricos y pasando por las Vélez y

Mula, irá á enlazar por la Puebla de Os-

tiaparrá a Baza, hay quien ya lo consi-  
dera como un hecho, viiniendo á robuste-

cer esta creencia licuadora no sólo la acti-  
tud generosa y petrífica de estos pue-  
blos y de los representantes en Corks y

provincias de la exiliada región bene-  
ficiada, sino también la empresa ferro-  
viaria de Lorca á Baza, cuyo director don

Gustavo Gilman, se propone apoyarla,

según informes que tengo de buen

origen, con toda la eficiencia y por todos

los medios que aquella tiene á su alcance.

Y nadie más natural que así suceda

ratificándose de una vía que ha de consti-  
uir quizás el más poderoso aliado de

la Huca general en explotación de Murcia

y Granada y su ramal de Aguilar, á cuyo

puerto irán á parar seguramente, arra-  
trados por la locomotora, la inmensa

mayoría de los variados productos agrí-  
colas e industriales de una economía exten-  
sa, rica, fértil y laboriosa como po-  
cas.

El utrero informe, cuya redacción

fue confiada por este Municipio a mi

modesta pluma, y que, con una respon-  
sabilidad que la honra, dió á conocer EL

LIBERAL en sus columnas, comienza a

produci, como se ve, el resultado que se

persigue. Los datos oficiales contenidos

en aquel extenso documento justifican el

interés despertado por esta linea de

Almendricos, cuya explotación debe de

ofrecer, según cálculos racionales, tan

piękne beneficios á las empresas con-  
structoras, que hoy quieren asegurar

esta ya en expectativa una apetitente estid-  
ad fincieras para concursar en su dia á la

correspondiente subasta y concesión.

Muy legítimo es por consiguiente el

jubilo que reina en ambas Vélez, vilas

populosas cuya letal postura y cie-  
amiento clamaban desde hace tiempo la

justicia de los pueblos que tienen dere-  
cha á la vida de la civilización y del pro-  
greso.

Ahora es de esperar que los diputados

murcianos y granadinos que tan elec-  
tivas democrazías de patriotismo han

dados en los recientes acuerdos sobre sus

respectivos planes provinciales ferrovia-  
rios, secundan estas gestiones encabezadas

á la prenta realización de una Huca

muy útil y conveniente como la que nos

ocupa, y cuya explotación habrá de ser

provechosa por igual á importantes co-  
marcas de las tres provincias menciona-  
das.

10 Noviembre.

—Samuel, jefe de D. Pedro ha muerto

en el tormento sin hablar. La cabeza,

reducida á cenizas, ha calido.

—Bien; retírate, Juan Diente.

Y añadió el rey para cuando estaba

solo:

—Señores, acabo de recibir un verda-  
dero tesoro en este saco: veigan los cubile-  
tos y los dados y apuntad lo que gus-  
teis.

—Ocho dobles; siete; veinte; ciento—  
dijeron por turno los que rodeaban la  
mesa.

—No apostais vos, Pero Fernández?

—Audió el rey, dirigiéndose á un clérigo  
joven que miraba la diversión sin to-  
mar parte en ella.

—Señor, no juego nunca, por mi es-  
tado.

—Lo siento, ¿Quién sabe si os lleva-  
rías si contenido de este saco? ¡Ah! Sa-  
bes que ha recibido carta de vuestro tío  
Gutiér Fernández de Toledo, en que me-  
da siguientes consejos.

—Agradecí á su señoría la noticia  
que me dí de mi buen tío.

—Ya que no jugáis, hechein cargo de  
esa cosa por si hay que pagar: ahí tenéis  
la llave; pero no abrid aún.

—Señor, tanto honor para mí, estando  
á mi vuestro tesorero...—dijo el clérigo.

—Samuel no se enfada—respondió el  
rey—y ahora está preocupado: tiene la  
tristeza de haber hecho un regalo. ¡Tirad  
en el sueriel!

—Siel!

—Yo diez!—repuso el rey.—He ga-  
nado: recoged el oro, Pero Fernández.

Y volvió á ganar D. Pedro una, dos,

cuantas veces se jugaba.

—Es vuestro broche de jacinto?—di-  
jo el rey volviéndose á Samuel.

—Así lo creo, señor—contestó aquél  
suspirando.

—No hay quien juegue y?—pregun-  
tó D. Pedro á los que formaban el corro.

—Pues bien; Pero Fernández, abrid el  
saco para que vean todos lo que puede  
ganar el que se arriesga.

José Fernández Brionés.

DESE VELEZ-RUBIO

FERROCARRILES SECUNDARIOS

DR

Almendricos á Puebla de D. Fadrique

Ayer

# Vino Tónico Moreno

particularmente á las madres ó nodrizas, enriqueciendo y aumentando su leche.

Muy recomendado en las enfermedades de PECHO, desde el simple catarro hasta la TISIS, favoreciendo la cicatrización de las lesiones tuberculosas por la infiltración calcárea, único procedimiento por el que se puede obtener la curación de tan terrible enfermedad.

En todos los períodos CONVALESCENTES de enfermedades agudas, así como en las enfermedades crónicas. Igual aplicación tiene en aquellas personas de naturaleza DECAIDA por excesivos trabajos físicos ó intelectuales; en todos estos casos, reparan extraordinariamente las fuerzas, comunican actividad y vida á todo organismo, fortifican la inteligencia y modifican muy favorablemente las funciones del estómago.

En los estados ANÉMICOS así como en la CLOROSIS, el VINO TÓNICO MORENO es un excelente medio para combatirlos. Una copita en cada comida dà los elementos necesarios para aumentar los GLOBULOS de la sangre, asegurando á la vez un buen apetito, y la digestión de los alimentos. Los ANÉMICOS y los CLOROTICAS deben tener preferente atención al uso del VINO TÓNICO MORENO.

**PUNTOS DE VENTA:**

Farmacia de J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26, MURCIA y en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Recomendado en las Convalecencias, Anemias, Clorosis, Debilidad general y Enfermedades del Pecho y el Estómago.

Tónico poderoso. Facilita notablemente el desarrollo y crecimiento de los niños.

**Utilísimo para las señoras en estado de embarazo y periodo de lactancia.**

EL LACTO FOSFATO de cal que contiene el VINO TÓNICO MORENO, es un caérgetico reparador. Endereza los huesos de los niños RAQUITICOS; dà fuerzas y vigor á los ADOLESCENTES, fatigados y decadidos por un crecimiento rápido. Mediata la naturaleza de los INFATITICOS, tornándolos sanos y vigorosos. Usando el VINO TÓNICO en el estado de embarazo, las mujeres lo soportan fácilmente, sin vómitos ni fatigas, dando á luz criaturas sanas y robustas. Tomado en el periodo de LACTANCIA, fortifica y repara extraordinariamente las fuerzas, comunican actividad y vida á todo organismo, fortifican la inteligencia y modifican muy favorablemente las funciones del estómago.

En los estados ANÉMICOS así como en la CLOROSIS, el VINO TÓNICO MORENO es un excelente medio para combatirlos. Una copita en cada comida dà los elementos necesarios para aumentar los GLOBULOS de la sangre, asegurando á la vez un buen apetito, y la digestión de los alimentos. Los ANÉMICOS y los CLOROTICAS deben tener preferente atención al uso del VINO TÓNICO MORENO.

# La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

## Droguería de Pardo y Compañía

6, PUXTARINA, 6

Especialidad en productos químicos y farmacéuticos puros.

Gran surtido de Aguas minerales, Ortopédica y Específicas.

Espumas, Naftalina bolas contra la polilla, Colores, Lienzos preparados para cuadros, Barnices, Colas, Estafo, etc.

Aqua de Colonia especial (recomendada) y Extractos triples.

## Carburo de Calcio superior

Depósitos de las Placas Imperial, insustituibles por su buena calidad y baratitud.

Gran surtido de artículos para fotografía. Cámaras fotográficas folding de 9 por 12 y 15 pezetas.

Depósito para la provincia de Murcia, excepto Cartagena, de la incomparable Cerveza EL AGUILA, de Madrid.

## LA MUTUAL LIFE

Compañía de Seguros sobre la vida y rentas vitalicias

(61 AÑOS DE EXISTENCIA)

Activo . . . . . 2.081.977.521'55 Pesetas oro.

Seguros en vigor . . . . . 7.500.923.900'57 Pesetas oro.

Pagado á sus asegurados . . . . . 3.286.500.000'00 Pesetas oro.

No habiendo sido igualadas las anteriores cifras por Compañía alguna hasta el día, bien puede decirse que LA MUTUAL LIFE es la más poderosa del mundo.

**Dirección general para España: Sevilla, 12 y 14**

MADRID

Toda persona que pretenda hacer un seguro y quiera convencirse de las ventajas que ofrece esta Compañía sobre las demás similares, diríjase al agente general en Murcia D. Joaquín Mifano Ruiz, Riqueime, 14, pral., mandando el adjunto boletín con los datos que en él se indican y á correo seguido le remitirá ejemplos adecuados á su edad y circunstancias.

## Se gana dinero

comprando un motor á gas horizontal, sistema «Grosseto», fuerza de dos y medio á tres caballos, con todos sus accesorios que se vende muy barato. - Platería, 17 y 19. — MURCIA.

## REPRESENTACIONES

nacionales y extranjeras se obtienen por el REPERTORIO DEL COMERCIO, Paseo Baños, letra D, Barcelona.

Se remite gratis á quien lo solicite.

## Almacén de Carbones del Barrio

### ESMERO Y LEGALIDAD

Carbón encina de Extremadura, 4 1/60 pesetas arroba. — Id, id revuelto, 1'50 id. — Id. raíces id, 1'40 id. — Id. Mercedes, 1'35 idem. — Jabones, pino, de cuatro arrobas, 5'50 id.

Se reciben avisos: Platería 57. D. Juan Antonio Garigós. — Zabálburu 3, D. Santiago Martínez. — Platería 39. D. Antonio Garro. — Carnicería 4, D. Juan Bejarano.

Se ruega pesen el carbón, y si falta no tienen derecho á abonarlo, y de esta manera se evitan los abusos.

Los dependientes de este almacén llevan en la gorra las iniciales.

Contra la tos rebelde, crónica ó reciente

## JARABE del DR. VILLEGRAS (Córdoba)

(A base de Bromoformo y Clorhidrato de Heroína)

Alivia en el acto y cura toda clase de afectos bronquiales. Los catarrros, los tisícos, los asmáticos, los disméticos y cuantos padecen ronquera, fatiga ó expectoración deben usarlo como remedio radical, seguro y exclusivo. Hay pastillas de igual fórmula para viajeros. De venta en todas las farmacias.

## Diario

## Avisos

por orden alfabético

para la publicación

de los avisos

de los avisos